Задачі на рух в одному напрямку         3 клас

1 варіант

Задача 1

 З однієї автостоянки одночасно в одному напрямі виїхали два автобуси. Швидкість першого автобуса 78 км/год., а другого – 52 км/год. Через скільки годин відстань між ними становитиме 78 км?
Задача 2

 З автостоянки виїхав автобус, а через 2 год. з цієї ж стоянки йому навздогін виїхав легковий автомобіль зі швидкістю 60 км/год. Він наздогнав автобусна відстані 360 км від автостоянки. З я кою швидкістю їхав автомобіль?
Задача 3

 З селища А у напрямку селища В виїхав вантажний автомобіль із швидкістю 48 км/год., а через 1 год з селища А в тому ж напрямку виїхав легковий автомобіль, який наздогнав вантажний автомобіль  через 4 години після свого виїзду. Якою була швидкість легкового автомобіля?
Задача 4

 З Шепетівки до Хмельницького виїхав вершник зі швидкістю 12 км/год. Через 2 год. з Шепетівки виїхав йому навздогін другий вершник. З якою швидкістю повинен їхати другий вершник, щоб прибути до Хмельницького одночасно з першим, якщо відстань між містами 96 км?
Задача 5

 З автостоянки одночасно в одному нарпрямі виїхали два автобуси. Швидкість першого автобуса 54 км/год., а другого – 56 км/год. Яка відстань буде між ними через 6 годин?
2 варіант

Задача 1

 З аеродрому одночасно в одному напрямку вилетіли два літаки. Швидкість першого літака 367 км/год., а швидкість другого літака – 298 км/год. Через скільки годин відстань між ними буде 483 км?
Задача 2

 З міста виїхав автобус зі швидкістю 65 км/год. Через 2 год. йому навздогін виїхав легковий автомобіль. З якою швидкістю повинен їхати легковий автомобіль, щоб наздогнати автобус на відстані 260 км від міста?
Задача 3

 З пристані А до пристані В вирушили два теплоходи. Перший теплохід рухався зі швидкістю 54 км/год. Через 1 год. з пристані А в тому ж напрямі вирушив другий теплохід, який наздогнав перший теплохід через 3 год. після свого виїзду. Якою була швидкість другого теплохода?
Задача 4

 З одного міста в інше вийшов пішохід зі швидкістю 5 км/год. Через 3 год. з цього ж міста вийшов другий пішохід навздогін першому. З якою швидкістю повинен йти другий пішохід, щоб прибути в інше місто одночасно з першим, якщо відстань між містами 30 км?
Задача 5

 З пристані одночасно в одному напрямі відпливли два човни. Швидкість першого човна 13 км/год., а другого – 15 км/год. Яка відстань буде між ними через 7 год.?
3 варіант

Задача 1

 З автопарку одночасно в одному напрямку виїхали дві вантажні автомашини. Швидкість першої автомашини 86 км/год., швидкість другої – 57 км/год. Через скільки годин відстань між ними буде 145 км?
Задача 2

З водної станції виїхав катер, а через 4 год. йому навздогін виїхав другий катер зі швидкістю 18 км/год. Він наздогнав першого катера на відстані 126 км від станції. З якою швидкістю їхав перший катер? 
Задача 3

 З села В до села Н вирушили два мотоциклісти. Перший мотоцикліст рухався зі швидкістю 35 км/год. Через 2 години з села В вирушив другий мотоцикліст, який наздогнав першого через 8 годин після свого виїзду. Якою була швидкість другого мотоцикліста?
Задача 4

 З аеродрому вилетів вертоліт зі швидкістю 150 км/год. Через 1 год. з цього ж аеродрому вилетів йому навздогін другий вертоліт. З якою швидкістю повинен летіти другий вертоліт, щоб прибути в пункт одночасно з першим, якщо відстань між пунктами 600 км? 
Задача 5

З автостоянки одночасно в одному напрямі два автомобілі. Швидкість першого автомобіля 75 км/год., а другого – 68 км/год. Яка відстань буде між ними через 5 годин? 
4 варіант

Задача 1

 З залізничного вокзалу одночасно в одному напрямку виїхали два пасажирських поїзди. Швидкість першого поїзда 162 км/год., а швидкість другого – 134 км/год. Через скільки годин відстань між ними буде 224 км?
Задача 2

 З пункту А в пункт В виїхав вершник зі швидкістю 12 км/год. Через 2 год. з того ж пункту виїхав йому навздогін мотоцикліст. Він наздогнав вершника на відстані 120 км від пункту А. З якою швидкістю їхав мотоцикліст?
Задача 3

 З міста К в місто М виїхав автобус зі швидкістю 68 км/год., а через 2 год. з міста К в тому ж напрямку виїхав другий автобус, який наздогнав першого через 4 години після свого від’їзду. Якою була швидкість другого автобуса?
Задача 4

З пристані В до пристані С відплив моторний човен зі швидкістю 36 км/год. Через 3 год. з цієї ж пристані відплив другий моторний човен навздогін першому. З якою швидкістю повинен пливти другий човен, щоб прибути до пристані С одночасно з першим, якщо відстань між пристанями 216 км? 
Задача 5

 З міста А одночасно в одному напрямі виїхали два вантажні автомобілі. Швидкість першого автомобіля 84 км/год., а другого 93 км/год. Яка відстань буде між ними через 4 години?
