УРОК 

У СУЧАСНИХ ТЕХНОЛОГІЯХ НАВЧАННЯ
УРОК У ТЕХНОЛОГІЇ ОСОБИСТІСНО ЗОРІЄНТОВАНОГО

 НАВЧАННЯ (ОЗН)
Однією з технологій загальнопедагогічного характеру, які починають упроваджуватися в сучасних школах, є технологія особистісно зорієнтованого навчання. її цілі полягають у тому, щоб:
■ визначити життєвий досвід кожного учня, рівень інтелекту, пізнавальні здібності, інтереси, якісні характеристики, які спочатку треба розкрити, а потім узгодити зі змістом освіти та розвинути в навчальному процесі;
■ формувати позитивну мотивацію учнів до пізнавальної діяльності, потребу в самопізнанні, самореалізації та самовдосконаленні школярів у межах соціокультурних і моральних цінностей нації;
        ■ озброїти учнів механізмами адаптації, саморегуляції, самозахисту, самовиховання, необхідними для становлення самобутньої сучасної людини, здатної вести конструктивний діалог з іншими людьми, природою, культурою та цивіліза​цією в цілому.
У порівнянні із традиційною технологією ОЗН базується на певних положеннях, відмінності між якими висвітлено в таблиці.

Порівняння традиційного навчання з ОЗН за основними параметрами освітнього процесу

	Параметри
	Традиційна технологія
	Особистісно зорієнтоване навчання

	1
	2
	3

	Філософія освіти
	У центрі навчального процесу — учитель. Учень є об'єктом навчального процесу. Навчання розглядається як результат. Базується на принципах змагання. Зорієнтована на зовнішню мотивацію.
	У центрі навчання — учень. Учень — суб'єкт навчального процесу. Навчання розглядається як процес. Стимулюються співробітництво та взаємодопомога. Зорієнтоване на внутрішню мотивацію, що ґрунтується на радості пізнання та успіхах.

	Мета
	Увага акцентується лише на формальних знаннях, уміннях і навичках. Є формальним додатком до змісту навчання.
	Увага акцентується на ставленні до знань, умінь, навичок, які використовуватимуться в сучасному та майбутньому. Полягає в кореляції знань, умінь і навичок, ставленні до навчання.

	Зміст
	Має сталий обсяг. Є кінцевою метою навчання. Визначається суто за предметами.
	Характеризується гнучкістю. Є засобом досягнення мети. Визначається на внутріпредметному та міжпредметному рівнях.

	Методика
	Увага концентрується на відтворенні завченого змісту. Зорієнтована на середнього учня.
	Навчання здійснюється на основі творчих методів. Навчання зорієнтоване на колективну та індивідуальну діяльність у групах із метою формування комунікативних навичок.

	Методологія оцінювання
	Компонент оцінювання має формальний характер. Контроль здійснюється час від часу та в конкретний термін. Оцінювання ґрунтується на врахуванні завченої інформації, знань, умінь, навичок безвідносно до сучасного та майбутнього.
	Компонент оцінювання має форму загальних рекомендацій. Перевага надається цінуванню, яке скероване на констатацію успіху. Цінування має характер безперервний та узагальнюючий. Стимулює зусилля учнів до самооцінювання, саморегуляції та самоосвіти.


Важливими для розуміння особливостей цієї технології є такі позиції:
1. Особистісно зорієнтоване навчання має забезпечувати розвиток і самороз​виток особистості учня як суб'єкта пізнавальної та предметної діяльності.
2. Особистісно зорієнтоване навчання, спираючись на здібності, нахили, інте​реси, ціннісні орієнтації та суб'єктний досвід, повинно створювати можливості
для кожного учня реалізувати себе в різних видах діяльності.
3. Зміст освіти, її засоби та методи організації навчання повинні бути такими,
щоб учень мав змогу вибирати предметний матеріал, його вид і форму.
4. Освіченість як сукупність навчальних компетентностей, індивідуальних здіб​ностей є найважливішим засобом становлення духовних, інтелектуальних якос​тей учня; вона має бути основною метою сучасної освіти.
5. Освіченість формує індивідуальне сприйняття світу, можливості його твор​чого перетворення, широке використання суб'єктного досвіду в інтерпретації або
оцінці фактів, явищ, подій навколишньої дійсності на основі особистісно значу​щих цінностей і внутрішніх настанов.
6. Найважливішими чинниками особистісно зорієнтованого навчання є ті, що
розвивають індивідуальність учня, створюють умови для його саморозвитку та
самовираження.
7. Особистісно зорієнтоване навчання базується на принципі варіативності.
Технологією ОЗН передбачається поєднання навчання (як нормативної діяль​ності суспільства) і вчення (як діяльності, в якій бере участь кожна конкретна дити​на та досвід здійснення якої має значення для окремого школяра). Зміст, методи та прийоми даної технології спрямовані на формування особистісно значущих способів пізнання шляхом організації цілісної навчальної (пізнавальної) діяльно​сті учнів.
За технологією ОЗН, у процесі навчання визначаються індивідуальні особли​вості школярів, на підставі яких для кожного учня складається освітня програма, передбачається конструювання навчального тексту, дидактичного матеріалу, ме​тодичних рекомендацій із їх використання, визначення типів навчального діалогу, форм контролю, які відповідають особистісним якостям учня. Учитель, спостері​гаючи за учнем, оформляє індивідуальну карту його пізнавального (психічного) розвитку, яка є основним документом для визначення диференційованих форм навчання, характерних саме для цього учня.
У сучасних підходах до впровадження ОЗН психологи радять ураховувати особистісно-діяльнісний підхід, змістом якого передбачається конструювання навчального процесу у відповідності зі структурою діяльності, яка незалежно від її виду передбачає наявність мети, мотиву, засобів, плану діяльності, ре​алізації плану, контролю, корекції, оцінювання результату діяльності (рефлек​сії). До основних характеристик особистісно-діяльнісного підходу відносять:
1.  Пріоритет особистісно-смислової сфери учня та вчителя в освітньому
процесі.
2.  Урахування особистісного досвіду дитини в навчанні. При цьому зміст суб'єктного досвіду дитини може бути представлений трьома компонентами:
· когнітивним компонентом, що включає уявлення дитини, поняття, знання;
· операційним (технологічним) компонентом, до структури якого входять операції, прийоми, правила виконання дій (розумових і практичних);
· аксіологічним компонентом, що характеризується ціннісними установка​ми, ідеалами та переконаннями особистості.

3.  Культивування унікального досвіду дитини.
4.  Визнання цінності колективного досвіду, цінності взаємодії.
5.  Побудова освітнього процесу на основі врахування психолого-фізіологічних
особливостей учнів.
6.  Переорієнтація процесу навчання на постановку та розв'язання самими уч​нями конкретних навчальних задач (пізнавальних, дослідницьких, перетворю​ючих, проективних).
7.  Зміна позиції педагога з інформатора (контролера) на позицію координато​ра, фасилітатора («полегшувача»).
Характерною особливістю сучасних технологій, які втілюють стратегії особистісно зорієнтованого навчання, є забезпечення умов для реалізації дидактичної моделі навчального процесу. У цій моделі структурною одиницею процесу навчання фізики є дидактичний цикл, а навчальний процес виглядає як посту​пальний рух циклів. Носієм дидактичного циклу постає цілісний фрагмент на​вчального матеріалу (навчальна тема, розділ та ін.), структурними частинами якого виступають:
· вступно-мотиваційний етап (постановка загальної дидактичної мети у ви​гляді запланованих результатів навчання фізики);
· інформаційний етап (подання навчального матеріалу різними способами й усвідомлене його сприймання);

· виконавчий етап (організація та самоорганізація учнів при застосуванні нового матеріалу);
· контрольно-коригуючий етап (організація зворотного зв'язку, самокон​троль, контроль засвоєння змісту матеріалу та відповідних навчальних дій).

Технологічне здійснення цих етапів у навчальному процесі має відбуватися з урахуванням психологічних особливостей перебігу когнітивних компонентів процесу в учнів відповідних вікових категорій і закономірностей, по​в'язаних із механізмом набуття знань, а також із застосуванням технологій рефлексивного управління.
В основі технології рефлексивного управління лежать поняття про цикл рефлексивного управління та стадії рефлексії. Під циклом рефлексивного управління розуміють цикл взаємодії вчителя й учня, який приводить до:
(  розширення суб'єктних функцій учня;
( переходу учня від позиції реагування (виконання) до позиції організатора власної діяльності, співорганізатора навчального процесу;
( зростання самостійності учня під час виконання певних видів діяльності.
Кожний такий цикл може бути представлений послідовністю стадій:
1.  Рефлексивного аналізу.
2.  Конструктивно-орієнтаційної стадії.
3.  Стабілізації.
4.  Системної рефлексії.
Незалежно від того, який етап управління діяльністю здійснюють учитель і учень (аналіз ситуації, планування чи проектування діяльності, виконання плану чи контроль і корекція результатів діяльності), цикл повинен повторюватися в кожній з перерахованих управлінських функцій. Загальну логіку рефлексивного управління подають в такому вигляді:
1.  Організація вчителем процесу отримання учнями інформації для розкриття
змісту свого власного досвіду.
2.  Розкриття змісту суб'єктного досвіду учнів шляхом ініціювання вчителем
рефлексії учнів.
3.  Сумісна постановка (учителя й учня) спільних завдань і завдань індивідуаль​ної навчальної діяльності.
4.  Ініціювання вчителем рефлексії учнів із приводу постановки загальних та індивідуальних завдань.
5.  Рефлексія власних дій із постановки завдань.
6.  Спільне конструювання логіки навчального заняття та його структури на ос​нові виявлених навчальних можливостей учнів.
7.  Індивідуальне конструювання своєї діяльності.
8.  Спільне визначення критеріїв результативності колективної та індивідуаль​ної діяльності.
9.  Рефлексія учнів із приводу процесу конструювання заняття.
10.  Побудова навчальних дій у відповідності зі встановленою структурою
заняття.
11.  Рефлексія вчителем дій учнів (визначення причин утруднень із позицій школярів, реконструкція причин утруднень).
12.  Реалізація дій учителя й учнів.
13.  Рефлексія учнів із приводу своєї навчальної діяльності та взаємодії з інши​ми учнями та вчителем.
14.   Самостійна корекція учнями власних дій.
15.  Взаємооцінка та самооцінка учнів.
16.  Рефлексія учнів із приводу взаємооцінки та самооцінки.
17.  Системна рефлексія, яка включає:
          (   рефлексію учнями свого досвіду вже на заключному етапі;       

          ( рефлексію учнями своєї діяльності, що була виконана у процесі навчального заняття;
· рефлексію учнями спілкування з іншими та колективної діяльності; 
· рефлексію учнями власної особистості; 
•    рефлексію учнями діяльності вчителя;
( рефлексію вчителем своєї діяльності та діяльності учнів.

 Процесуально рефлексивне управління повинно починатися на першому занятті з вивчення нової теми виконанням різнорівневих контрольних робіт, що дозволить виявити рівні сформованості у школярів знань і вмінь. За результата​ми написання робіт необхідно здійснити поділ учнів на групи, що відповідають репродуктивному, конструктивному та творчому рівням засвоєння знань. Визна​чити характер помилок, установити їх причини. У ході спілкування з учнями визначити їх орієнтацію на бажаний вид діяльності та форму переробки нової інформації (словесну, наочну, умовно-символічну). У результаті виконаної роботи вчитель про кожного учня отримає інформацію щодо:
     ( рівня засвоєння знань;
     ( способів навчальної роботи, яким надають перевагу учні.
На основі цієї інформації необхідно розробити проект переводу учнів із їх позицій на новий (бажаний) рівень у формі технологічної карти.
Після ознайомлення з технологічною картою та блоками питань для самокон​тролю, що відповідають запланованим рівням, учням надається можливість самостійно побудувати власну траєкторію освоєння нової навчальної інформації та реалізувати повний цикл самоуправління власною пізнавальною діяльністю. Вони повинні зафіксувати це в зошитах у вигляді схем і планів.
На наступних уроках здійснюється поурочна логіка рефлексивного управління, завершенням якої є фіксація учнями в зошитах для самоконтролю рівня сформованості кожного елемента запропонованих учителем знань і труднощів, що вини​кали при цьому.
Завершується вивчення теми системною рефлексією.
Утілення психолого-педагогічних знань у практику взаємодії з дітьми в умовах ОЗН здійснюватиметься успішніше за умов, якщо педагог уміє активізувати пізнавальну діяльність учнів; конструювати інформацію так, щоб вона була доступною для «слабких» учнів і достатньою для більш «сильних»; залучати всіх учнів до корисної для них праці.
Основні вимоги до організації та дидактичного забезпечення особистісно зорієнтованого навчального процесу:
      ( навчальний матеріал і характер його подання мають забезпечувати вияв​лення життєвого досвіду учня, ураховуючи результати попереднього навчання;
      ( виклад матеріалу має бути орієнтованим не тільки на розширення його об​сягу, структурування, інтегрування, узагальнення предметного змісту, а й на перетворення суб'єктного досвіду кожного учня;

( під час навчання необхідним є постійне узгодження досвіду учня з науковим змістом знань, що набуваються;
   ( активне стимулювання учня до набуття знань має забезпечувати можли​вість самоосвіти, саморозвитку, самовираження в сучасному та майбутньому;
   ( навчальний матеріал має бути організований так, щоб учень мав можли​вість самостійного вибору способів його опрацювання та засобів виконання запропонованих завдань;

( необхідно виокремлювати загальнологічні та специфічні предметні прийо​ми навчальної роботи, ураховуючи їх роль в особистісному розвитку учня;
        ( необхідно забезпечувати контроль і оцінювання процесу навчання, а не
тільки його результатів.

ТЕХНОЛОГІЯ ОСОБИСТІСНО ЗОРІЄНТОВАНОГО УРОКУ
(за С. Подмазіним)
Для того щоб бути суб'єктом навчальної діяльності, учень має оволодіти її основними етапами:
орієнтація ( визначення мети ( проектування ( організація ( реаліза​ція ( контроль ( корекція ( оцінка.
I.
 Етап орієнтації включає:
· мотивацію вчителем запланованої діяльності, позитивну настанову на роботу;
· орієнтацію учнів щодо місця даного заняття в цілому курсі, розділі, темі за допомогою схем, таблиць, опор, вербальних установок тощо;
· визначення особистісного досвіду учнів і пов'язання цього досвіду з пробле​мами заняття.
II.
 Етап визначення мети передбачає:
· визначення на уроці разом з учнями особистісно значущої мети здійснення тієї діяльності, яка запланована вчителем (підведення учнів до усвідомлення того, що може дати дане заняття школяру в даний час, через деякий час, у майбутньому);
· визначення показників досягнення мети.
Методи та прийоми реалізації першого та другого етапів: актуалізація; проблематизація; інтрига; ігрова ситуація; прийоми розвитку пізнавального інтересу.
III. Етап проектування включає:
· виконання запрограмованої вчителем діяльності шляхом залучення учнів до виконання випереджальних завдань, підготовки повідомлень, рефератів, виго​товлення та відбору наочності;
· складання плану роботи;
· обговорення плану роботи.
IV.
 Етап організації виконання плану діяльності передбачає:
· подання можливих варіантів і способів виконання навчальної діяльності
(усна чи письмова форма, типи завдань, форми звітності, індивідуальна робота
чи робота в групах, робота з текстом чи з іншими засобами інформації);
· вибір учнями способів фіксації нового матеріалу (конспект, схема, таблиця, опора, план, тези, висновки тощо);
· вибір учнями (якщо можливо) завдань і способів їх виконання під час закріп​лення знань, формування вмінь і навичок;
· варіативність домашнього завдання.
V.
 Контрольно-оцінювальний етап:
· залучення учнів до контролю за перебігом навчальної діяльності шляхом заохочення їх до різних видів контролю, самоконтролю, взаємоконтролю, роботи в групах;
· участь учнів у виправленні помилок і недоліків у знаннях, усвідомлення їх причин шляхом  взаємо- та самоаналізу;
· надання учням можливості самостійно або за допомогою вчителя, інших учнів порівняти отримані знання з еталоном;
· використання механізмів цінування (позитивного ставлення до успіхів шко​ляра), оцінювання (виставлення оцінок, поурочного бала, рейтинг) не тільки результатів, а й самого процесу навчання.
VI.
 Заключний етап передбачає:
•
усвідомлення учнями ситуації досягнення мети;
· відчуття успіху;
· підкріплення позитивної мотивації стосовно діяльності, тобто реалізацію
«механізму цінування».
Розроблена Л. Благодаренко структура уроку в системі особистісно зорієнтованого навчання виглядає за етапами так:
I.
Етап мотивації, який охоплює дидактичне стимулювання, мобілізацію актив​ності учнів; орієнтацію учнів на усвідомлення внеску даного заняття в цілісну сис​тему вивчення розділу або всього курсу фізики; керування діяльністю учнів через зміст навчальної інформації з метою активізації їх суб'єктного досвіду; створення сприятливих умов для проведення заняття.
II. Етап особистісної орієнтації та прогнозування передбачає визначення
разом з учнями аксіологічної, особистісної та практичної значущості елементів
подальшої діяльності; усвідомлення можливих рівнів досягнення результатів при
виконанні поставлених завдань.
III. Етап проектування діяльності та діагностики її результатів включає виді​лення наукової інформації, яка вивчатиметься на уроці, залучення учнів до визна​чення цілей і завдань уроку; діагностику готовності учнів до навчального процесу;
визначення спільно з учнями логіки обговорення чи дослідження питання, проб​леми; аналіз умов і засобів для здійснення діяльності; розробку плану діяльності
та конструювання її окремих елементів.
IV. Етап забезпечення виконання завдань уроку, що передбачає регуляцію
дій учнів у виборі оптимальних способів навчальної діяльності відповідно до поставлених завдань; створення умов для вибору учнями способу фіксації нової
інформації; організація діяльності зі сприймання, переробки та первинного
запам'ятовування знань, способів дій, зв'язків, відносин між об'єктами пізнання
з урахуванням особистісних характеристик когнітивних процесів учнів класу;
залучення учнів до виконання диференційованих завдань за вибором під час
закріплення, повторення нових знань і способів дій; підтримка ділової дисциплі​ни, керування поліфункціональним спілкуванням учнів, формування моральних
якостей і культури поведінки; залучення учнів до здійснення активної, продуктив​ної діяльності з осмислення та усвідомлення місця набутих знань у системі рані​ше отриманих, виявлення зв'язків між ними.
V. Етап контролю й оцінювання передбачає виявлення спільно з учнями
якості та рівнів оволодіння знаннями, способами дій за допомогою контролю, самоконтролю та взаємоконтролю; створення умов для корекції отриманих результатів, залучення учнів до виконання вправ із виправлення помилок, осмислення причин їх появи; надання учням можливості порівняння отриманого результату із критеріями стандарту фізичної освіти, визначеними в навчальній програмі, ви​значення ступеня адекватності результатів власного оцінювання своєї діяльності з результатами вчителя, інших учнів; створення ситуацій успіху для учнів.
VI. Підбиття підсумків уроку включає спільний з учнями аналіз успішності їх
діяльності, відповідність досягнутих результатів поставленій меті; стимулювання
внутрішньої позитивної мотивації навчальної діяльності; визначення перспектив
подальшої діяльності з вивчення теми; інформацію про домашнє завдання, інст​руктаж щодо його виконання з урахуванням можливості для учнів здійснити вибір завдань, диференційованих за рівнем складності, формою виконання, видом звітності тощо.
Особливості діяльності вчителя із планування та проведення таких уроків полягають у:
( конкретизації цілей для кожного етапу уроку, створенні умов для прийняття їх учнями;
(  переведенні змісту навчальної інформації в систему проблемних навчаль​них завдань;
( управлінні навчально-пізнавальною діяльністю учнів на основі дотримання психологічних умов процесу набуття знань, урахування індивідуальних особливостей психічного розвитку учнів;
( створенні умов для розвитку внутрішньої позитивної мотивації, стимулю​ванні ініціативи, активізації когнітивних процесів;
( наданні учням можливості реалізувати своє право на вибір рівня опануван​ня матеріалу, форми фіксації його основних положень, способів дій, видів контро​лю, обсягу домашнього завдання;
( забезпеченні постійного зворотного зв'язку між учителем і учнями, діагнос​туванні за зовнішніми ознаками та за допомогою спеціальних методик внутріш​нього стану учнів і врахуванні результатів цих процедур в управлінні навчальним процесом;
( створенні умов для рефлексивної діяльності учнів, стимуляції ініціативи та творчості.
