Задачі на рух в протилежних напрямках


1 варіант

Задача 1

 З одного пункту виїхали в протилежних напрямках мотоцикліст і велосипедист. Яка буде між ними відстань через 3 год., якщо мотоцикліст їде зі швидкістю 50 км/год., а велосипедист 13 км/год?
Задача 2

З одного й того ж пункту одночасно в протилежних напрямках виїхали два мотоциклісти. Через 4 год. відстань між ними була 460 км. З якою швидкістю їхав другий мотоцикліст, якщо перший їхав зі швидкістю 55 км/год?
Задача 3

З пункту К виїхав велосипедист із швидкістю 14 км/год. Через 2 години з цього ж пункту в протилежному напрямку виїхала вантажна машина зі швидкістю 58 км/год. Через скільки годин після виходу автомашини відстань між велосипедистом і машиною становитиме 244 км?

Задача 4

З однієї пристані одночасно відпливли 2 катери в протилежних напрямках. Швидкість одного 55 км/год., а другого на 4 км/год. Більша. Яка буде відстань між катерами через 7 год?

Задача 5

З однієї пристані в протилежному напрямку відпливли човен, швидкість якого 20 км/год., та пароплав, швидкість якого 25 км/год. Пароплав піднімався вгору проти течії річки, яка зменшувала його швидкість на 3 км/год. Яка відстань між ними буде через 3 години?

Задача 6* (в одному напрямку)
Знаходячись на відстані 12 км/год. Одна від одної одночасно в одному напрямку виїхали дві автомашини. Перша їде зі швидкістю 65 км/год., а друга їде за нею зі швидкістю 89 км/год. Через який час друга автомашина наздожене першу?
2 варіант

Задача 1

 З однієї пристані вирушили в протилежних напрямках катер і пароплав. Яка відстань буде між ними через 3 год., якщо швидкість пароплава 18 км/год., а катера – 27 км/год?
Задача 2

 З автовокзалу одночасно в протилежних напрямках виїхали два автобуси. Через три години відстань між ними була 342 км. Знайди швидкість другого автобуса, якщо швидкість першого 60 км/год.
Задача 3

 З пункту О виїхав трактор із швидкістю 15 км/год. Через 4 год. З цього ж пункту в протилежному напрямку виїхав бензовоз із швидкістю 45 км/год. Через скільки годин після виїзду бензовоза відстань між ним і трактором становитиме 180 км?
Задача 4

 Два автомобілі виїхали одночасно з міста у протилежних напрямках. Швидкість одного – 64 км/год., а другого – на 8 км/год. менша. Яка буде відстань між автомобілями через 6 год?
Задача 5

 Від пристані у протилежних напрямках відпливли човен, швидкість якого 18 км/год., та пароплав, швидкість якого 24 км/год. Човну течія річки допомагали плисти, його швидкість збільшилась на 3 км/год. Яка відстань між ними буде через 4 год?
Задача 6* (в одному напрямку)

Знаходячись на відстані 4 км один від одного, одночасно в одному напрямку виїхали два велосипедисти. Перший їхав зі швидкістю 18 км/год., другий їде за ним зі швидкістю 20 км/год. Через який час другий велосипедист наздожене першого?
